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Резюме. У статті відстежено захоплюючу історію становлення та спадкоємності тра-
дицій Київської школи терапевтів. У першій частині висвітлено заснування клінічного 
викладання внутрішньої медицини на медичному факультеті Університету святого 
Володимира Ф.С. Цицуріним і продовження закладених ним педагогічних практик на 
кафедрах внутрішньої медицини Київського медичного інституту та терапевтичній 
клініці В.М. Іванова.
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Кафедру внутрішньої медицини Навчаль-
но-наукового центру «Інститут біології та меди-
цини» Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка засновано у 2020 році. 
Більшість її співробітників є вихованцями 
наукової школи терапевтичної клініки імені 
академіка Вадима Миколайовича Іванова [1]. 
Від заснування (1934 рік) й до сьогодення її 
основною базою, попри часті зміни профілю та, 
відповідно, назв кафедр, постійно залишалась 
Київська лікарня для обслуговування водників 
(нині — ДЗ «Республіканська клінічна лікарня 
МОЗ України») [1, 2]. Почесне ім’я її засновника, 
одного із найближчих учнів корифея української 
внутрішньої медицини Феофіла Гавриловича 
Яновського, академіка АН УРСР та АМН СРСР 
В.М. Іванова цій знаменитій вітчизняній тера-
певтичній клініці було присвоєно 28 лютого 
1962 року Постановою Ради Міністрів УРСР 
№ 212. Зірковою плеядою її співробітників та 
вихованців зроблено вагомий внесок у розви-
ток системи охорони здоров’я. Серед них такі 
легендарні постаті вітчизняної медичної школи, 
як доцент Є.Б. Букреєв (товариш М.О. Булга-
кова по навчанню, чудовий лікар та клініцист, 
якого знав весь Київ); інтерн та аспірант клініки 
Д.Ф. Чеботарьов — професор, академік НАН 
України та Росії, головний терапевт Міністерства 
охорони здоров’я України, директор Інституту 
геронтології та геріатрії Національної академії 
медичних наук України; Г.Й. Бурчинський — 
завідувач терапевтичних кафедр Національного 
медичного університету, лауреат Державної 
премії та заслужений діяч науки України, 
з 1970 по 1987 рік — голова Українського 
наукового товариства терапевтів; аспірант клі-
ніки Є.Л. Ревуцький — за життя В.М. Іванова 
його незмінний заступник по відділу клінічної 
фізіології Науково-дослідного інституту фізіо
логії ім. акад. О.О. Богомольця, що працював 
на базі клініки, з 1973 по 1988 рік — завіду-
вач кафедри терапії медико-профілактичного 
факультету Національного медичного універ-
ситету; професор М.Ф. Скопіченко, головний 
терапевт 4-го Головного управління МОЗ УРСР; 
академік АМН України Л.А. Пиріг, засновник та 
завідувач кафедри нефрології НМАПО імені 
П.Л. Шупика, президент Світової федерації 
українських лікарських товариств та Всеукра-
їнського лікарського товариства; професор 
Т.Д. Никула — завідувач кафедри пропедевтики 
внутрішніх хвороб Національного медичного 
університету, заслужений діяч науки і техніки 
України, лауреат Державної премії України 
в  галузі науки і  техніки. Зрештою, перелік 

відомих та популярних (а то вже й призабутих 
у сьогодення) вихованців цієї визначної школи 
вчених-інтерністів України становить не один 
десяток непересічних особистостей [1]. І ось 
саме вихованцями цієї популярної та відомої 
в Україні й далеко за її теренами академічної 
терапевтичної школи В.М.  Іванова на вимогу 
сьогодення в Київському національному уні-
верситеті імені Тараса Шевченка відновлено 
традицію викладання внутрішньої медицини 
і започатковано підготовку фахівців за спеці-
альністю «222 Медицина». Ця знаменна подія 
має звитяжний, захопливий та сакральний 
історичний контекст. Через 100 років вихованці 
Національного медичного університету імені 
О.О. Богомольця, які є спадкоємцями тради-
цій кафедр терапії Київського університету 
св. Володимира, відновили у своїй історичній 
Alma mater викладання внутрішньої медицини.

Викладання внутрішньої медицини в Ки-
ївському університеті святого Володимира 
(сьогодні Київський національний універси-
тет імені Тараса Шевченка) здійснювалось 
протягом майже 80 років. Із 1841 по 1920 рік 
медичний факультет перебував у складі Київ-
ського університету св. Володимира, поки не був 
виокремлений як Київський медичний інститут 
(зараз Національний медичний університет імені 
О.О. Богомольця). Історія безпосереднього 
заснування викладання внутрішньої медици-
ни в Київському університеті св. Володимира 
бере свій початок із 1844 року. Короткочас-
но початкові потреби навчального процесу 
забезпечувала об’єднана кафедра загальної 
терапії та лікарського красномовства з курсами 
токсикології, мінеральних вод і рецептури, яку 
в 1842 році за дорученням Ради Університету 
тимчасово організовував професор М.І. Коз-
лов (завідувач кафедри фізіологічної анатомії 
з мікрографією). Заснувати та очолити окрему 
кафедру внутрішньої медицини спочатку було 
запропоновано Августу-Фрідріху Мерінгу (стар-
шому брату майбутнього відомого київсько-
го професора-терапевта Ф.Ф. Мерінга, який 
у той час був особистим лікарем київського 
генерал-губернатора Бібікова Д.Г.). Та він ка-
тегорично відмовився від цієї посади. Будучи 
досвідченим лікарем-практиком старої школи, 
Август-Фрідріх резонно зважив, що на зломі 
становлення у внутрішній медицині напрямку 
клініко-анатомічного дослідного порівняння 
недостатньо володіє знаннями щодо нової ме-
тодології. Усі тяготи організаційної й первинної 
навчально-методичної роботи із заснування 
клінічного викладання внутрішньої медицини 
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на новоствореному факультеті Київського уні-
верситету випали на долю славного уродженця 
Слобожанщини, першого київського професо-
ра-терапевта Федора Степановича Цицуріна [3]. 
Він був єдиним, хто на той час в Університеті 
св. Володимира мав для цього належну фа-
хову підготовку. Цей вихованець медичного 
факультету Харківського університету та Про-
фесорського інституту Дерптського універси-
тету не мав високих покровителів і спадкового 
високого аристократичного родоводу. Зате 
він мав шляхетну лицарську вдачу козацького 
роду та неймовірну жагу до знань, а ще був 
одержимим у науково-дослідному пізнанні. 
Він пройшов ретельний вишкіл у провідних 
університетських клініках Європи у визначних 
інтерністів Йоганна Лукаса Шонлейна, Йозефа 
Шкоди, Габріеля Андраля, Жана Батіста Буйо, 
Огюста Франсуа Шомеля, Армана Труссо та 
інших видатних клініцистів.

1 листопада 1844 року професор Ф.С. Цицу-
рін заснував у північній частині новозбудованої 
будівлі Головного («Червоного») корпусу уні-
верситету терапевтичну клініку на 16 ліжок та 
першу кафедру внутрішньої медицини. Федору 
Степановичу довелось перші три роки впрова-
джувати викладання внутрішньої медицини 
як на кафедрі загальної терапії та семіотики, 
так і приватної патології та терапії (за суміс-
ництвом)  [4, 5]. Його лекції користувалися 
великою популярністю в студентів та лікарів. 
Лекція першого київського професора-терапе-
вта «Вступ у курс приватної терапії, семіотики 

та клініки внутрішніх хвороб» [6, 7] із позиції 
історичної ретроспективи визнана як «документ 
вражаючої сили, маніфест медицини, що всту-
пила в природничо-наукову епоху своєї історії». 
Для становлення клінічного мислення інтерніста 
вона залишається актуальною і на сьогодні.

Ординарний професор-терапевт Ф.С. Цицу-
рін заклав традиції викладання терапії на ме-
дичному факультеті та, відповідно, й наріжний 
камінь у фундамент Київської школи терапевтів. 
Він заснував першу київську терапевтичну 
наукову школу. Серед його відомих учнів ви-
пускники та співробітники Імператорського 
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Університету св. Володимира доктори медицини 
А.І. Слободзінській, Ю.-Ф.І. Мацон, Л.К. Горець-
кий, Л.-К.А. Маровський. Виконані ними під 
керівництвом Федора Степановича докторські 
дисертації безпосередньо започаткували тради-
ційні для Київської школи внутрішньої медицини 
напрямки наукових досліджень у пульмонології 
та нефрології. Перший київський професор-те-
рапевт є одним із засновників університетської 
медичної бібліотеки і подарував їй понад 2 ти-
сячі своїх книг.

13 років ординарний професор Цицурін 
Федір Степанович був незмінним керівни-
ком кафедри та університетської клініки. Та 
в 1857 році стався різкий поворот на його 
життєвому шляху. Під час перебування в Києві 
імператор Олександр ІІ особисто призначає 
його Президентом запланованої до відкрит-
тя Варшавської медико-хірургічної академії. 
І в подальшому блискучому та обдаровано-
му таланом інтерністу довелось працювати 
в постійному режимі «кризис-менеджера» 
у вирішенні кардинальних завдань медичної 
галузі імперії щодо оптимальної розбудови її 
організаційних засад. Дипломатичність, досвід 
клінічної практики, неймовірна працездатність, 
ретельність і визначний організаторський хист 
Ф.С. Цицуріна забезпечили успіх здійснюваної 
ним із 1862 по 1867 рік на посаді директора 
Департаменту реорганізації військової ме-
дицини Російської імперії. Здійснювати ре-
формування військової медицини фактично 
штучно коаптованому на управлінський олімп 
Федору Степановичу було не просто. Суттєво 
не змінило ситуації зі сприйняттям професо-
ра-терапевта Ф.С. Цицуріна на управлінському 
олімпі як «чужака» й отримання ним у 1863 році 
звання почесного, а в 1865 році — штатного 
лейб-медика Імператорського двору та дійсного 
тайного радника. Талант Федора Степановича 
як вченого, дослідника та медика-науковця, що 
так яскраво і багатообіцяюче у своєму творчому 
злеті спалахнув у київський період, за реалій 
Російської імперії не мав жодних шансів бути 
належним чином реалізованим. А перебуваючи 
на вершині управлінського олімпу системи 
охорони здоров’я Російської імперії, Федір 
Степанович не просто цікавився київськими 
справами, а до кінця своїх днів усіляко сприяв 
подальшому становленню Київської школи 
внутрішньої медицини. Він намагався щоро-
ку відпочивати у своєму маєтку, у Татарів-
ці на Чернігівщині. Після плідної діяльності 
з реформування військової медичної служби 
29 січня 1867 року Федір Степанович отримав 

призначення управителя придворною медичною 
частиною Імператорського двору й успішно 
очолював її аж до 1882 року. Cвою життєву 
звитягу перший київський професор-терапевт 
Федір Степанович Цицурін закінчив 19 грудня 
1895 року в Петербурзі.

Упродовж майже двох сторіч засновані в Уні-
верситеті св. Володимира першим київським 
професором-терапевтом Ф.С. Цицуріним ка-
федри внутрішньої медицини зазнали багатьох 
організаційних трансформацій. Серед загалу 
вони є відомими як кафедри факультетської 
терапії (нині — внутрішньої медицини № 1) 
та шпитальної терапії № 1 (нині — внутріш-
ньої медицини № 2) Національного медичного 
університету імені О.О. Богомольця [5, 8]. За-
кладені Родоначальником традиції викладання 
внутрішньої медицини знайшли своє гідне про-
довження як у функціонуванні безпосередньо 
ним заснованих кафедр, так і новостворених. 
Та насамперед це стосується діяльності спад-
коємців Федора Степановича на посаді очіль-
ників організованих ним кафедр внутрішньої 
медицини. Їх плідна діяльність на медичному 
факультеті Університету св. Володимира [9-14] 
наочно демонструє плодотворність закладеної 
першим київським професором-інтерністом 
Ф.С. Цицуріним традиції інтеграції в Київській 
школі внутрішньої медицини досягнень світових 
наукових терапевтичних шкіл. Сьогодні, вже 
з позиції історичної ретроспективи, можемо 
навести беззаперечний фактаж щедрого ужинку 
Київської терапевтичної школи. Починаючи із 
середини ХІХ сторіччя на її зірковому небосхилі 
спалахують і незмінно зоріють здобутки клініч-
ної медицини фундаментального значення: ори-
гінальна концепція організації медичної освіти на 
засадах клінічної медицини, методична глибока 
ковзна пальпація органів черевної порожнини, 
вперше прижиттєво діагностований тромбоз 
вінцевих судин і детально описана його клінічна 
картина, вперше прижиттєво описаний інфаркт 
легені, встановлені механізми утворення брон-
хіальних зліпків у пацієнтів із захворюваннями 
серця, розроблена універсальна класифікація 
хронічної серцево-судинної недостатності, за-
кладені гуманістичні засади медичної етики 
та деонтології, започаткування геронтології 
як науково-практичної галузі медицини тощо. 
А внесок у цю звитягу постатей, які мають 
безпосереднє відношення до становлення та 
розвитку терапевтичної клініки імені академіка 
Вадима Миколайовича Іванова внутрішньої 
медицини № 3 Національного медичного універ-
ситету імені О.О. Богомольця, є визначним [1].
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Перелік завідувачів кафедри терапевтичної 
клініки із семіотикою медичного факультету 
Університету св. Володимира. Сьогодні ка-
федра внутрішньої медицини № 1 НМУ імені 
О.О. Богомольця
•	 Проф. Цицурін Федір Степанович (1844-1857)
•	 Проф. Алфер’єв Сергій Петрович (1858-1864)
•	 Проф. Мерінг Фрідріх Фрідріхович (1865-

1886)
•	 Проф. Чірков Василь Васильович (1886-1904)
•	 Проф. Образцов Василь Парменович (1904-

1918)
•	 Проф. Вербицький Федір Васильович* (1918-

1919)
•	 Проф. Зіверт Олександр-Альфред Карлович* 

(1920-1921)
•	 Проф. Ругкевич** Костянтин Мойсейович* 

(1921-1922)
•	 Акад. АН УРСР Яновський Феофіл Гаврилович 

(1921-1928)
•	 Акад. АН СРСР Стражеско Микола Дмитрович 

(1929-1952)
•	 Проф. Айзенберг Олександр Абрамович 

(1952-1958)
•	 Акад. АМН СРСР Іванов Вадим Миколайович 

(1958-1962)
•	 Проф. Бурчинський Георгій Йосипович (1962-

1986)
•	 Проф. Пєрєдєрій В’ячеслав Григорович (1986-

2016)
•	 Проф. Шипулін Вадим Петрович (2016 р. 

по сьогодні)
Перелік завідувачів кафедри приватної 

патології і терапії (з 1849 року — приватної па-
тології і терапії в повному обсязі з госпітальною 
клінікою) медичного факультету Університету 
св. Володимира. Сьогодні кафедра внутрішньої 
медицини № 2 НМУ імені О.О. Богомольця
•	 Проф. Цицурін Федір Степанович* (1844-

1846)
•	 Проф. Алфер’єв Сергей Петрович (1846-1857)
•	 Проф. Мерінг Федір Федорович (1857-1865)
•	 Проф. Мацон Юлій-Фердинанд Іванович* 

(1865-1866)
•	 Проф. Покровський Василь Тимофійович 

(1866-1877)
•	 Проф. Трітшель Карл Генріхович (1878-1903)
•	 Проф. Вагнер Конрад Едуардович (1904-1914)
•	 Проф. Яновський Феофіл Гаврилович (1914-

1919)
•	 Проф. Виноградов Василь Васильович (1919-

1927)
•	 Проф. Свенсон Микола Олександрович (1921-

1927)

•	 Акад. АН УРСР Стражеско Микола Дмитрович 
(1927-1937***)

•	 Проф. Удінцев Федір Аристархович (1937-
1951)

•	 Акад. АМН СРСР Іванов Вадим Миколайович 
(1951-1958)

•	 Проф. Айзенберг Олександр Абрамович 
(1958-1973)

•	 Чл.-кор. АМН СРСР Грицюк Олександр Йо-
сипович (1973-1990)

•	 Чл.-кор. НАМН України Амосова Катерина 
Миколаївна (1990-2016)

•	 Доцент Мостбауер Галина Володимирівна 
(з 2016 р. по сьогодні).

* тимчасове завідування кафедрою та вичитка лекційного 
курсу;

Академік Ф.Г. Яновський у колі своїх учнів, серед яких у першому 
ряді справа третій В.М. Іванов (1926 р.)

Академік В.М. Іванов із найближчими співробітниками та учнями: 
1-й ряд: Р.А. Меєрзон, А.М. Литвиненко, В.М. Іванов, Є.Б. Букрєєв, 

Д.Й. Гітіс; 2-й ряд: М.К. Новицька, Г.Й. Бурчинський, М. Герман, 
А.П. Пелещук, ординатори Київської обласної лікарні (1946 р.)
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** у літературі натрапляємо на різні варіанти прізвища: 
Ругкевич — Руткевич; та ім’я по батькові: Костянтин Мой-
сейович — Кость Мусійович.

В.М. Іванов — один з останніх представників 
Київської школи терапевтів, який слухав лекції 
її знаменитих основоположників В.П. Образцова 
та Ф.Г. Яновського. Він є одним з успішніших 
вихованців академічної школи корифея україн-
ської терапії Феофіла Гавриловича Яновського. 
Вадим Миколайович не тільки проніс через все 
життя своє захоплення, любов та повагу до 
традицій клініки кафедри госпітальної терапії, 
якою завідував його Вчитель, а й примножив 
і розвинув їх у своїй школі [1, 15-17].

Академік В.М. Іванов згуртував навколо себе 
чисельний колектив однодумців та зумів ство-
рити на базі лікарні з обслуговування працівни-
ків водного транспорту сучасну терапевтичну 
клініку із чудово обладнаними лабораторіями. 
Перебуваючи в Києві на ІV  (1936 рік) з’їзді 
терапевтів, московський професор М.П. Кон-
чаловський був приємно здивований модерним 
станом лікарні і високо оцінив її науково-до-
слідні можливості. Формуючи власну школу, 
В.М. Іванов у своїй науково-дослідній та прак-
тичній клінічній роботі суворо дотримувався 
гасла свого Великого Вчителя: «Як найближ-
че до хворої людини» і спрямовував у цьому 
напрямку всю роботу клініки, у якій хворий 
був завжди на першому плані. Розпочате під 
безпосереднім керівництвом свого Вчителя, 
академіка Ф.Г. Яновського, вивчення патології 
верхніх відділів травного тракту було одним 
з основних напрямків діяльності очолюваної 
ним наукової школи.

Під керівництвом академіка В.М.  Іванова 
було виконано й успішно захищено 3 доктор-
ських та 21 кандидатську дисертації. Очоливши 
в 1958 році кафедру факультетської терапії, 
розвиток якої увінчаний іменами В.П.  Об-
разцова, Ф.Г. Яновського та М.Д. Стражеска, 
Вадим Миколайович об’єднав їх досягнення 
в гастроентерології. Сформована ним школа 
творчо та широко розвинула здобутки своїх 
великих попередників у концепціях періодичної 
діяльності органів травлення, хронобіології та 
хронопатології їх діяльності, а в подальшому 
функціональних захворювань та вчення про 
рефлюксну хворобу [1, 18]. До досягнень шко-
ли В.М.  Іванова слід віднести впровадження 
в клінічну практику томофлюорографії ле-
гень. В.М.  Іванов започаткував оригінальний 
напрямок наукових досліджень в онкології 
з вивчення загальних (поряд із місцевими) змін 
в організмі людей при раку внутрішніх органів. 

Академік Вадим Миколайович Іванов
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Цій проблемі, важливість якої на сьогодні є 
актуальною, у його науковій спадщині при-
свячено понад 10 робіт. В.М. Іванов особисто 
започатковує в подальшому традиційний для 

його школи напрямок дослідження історії ві-
тчизняної медицини. Його роботи з історії укра-
їнської терапії та онкології, спогади про його 
Вчителя Ф.Г. Яновського були піонерськими.
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